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Месца дэпутата там, 
дзе выбаршчык

— Ка ця ры на Ана то леў на 
абра на стар шы нёй аб лас но га 
Са ве та дэ пу та таў сё ле та. Ад нак 
яе кам пе тэн цыя на ра ней шай 
па са дзе — кі раў ні ка ка мі тэ та 
дзяр жаў най ма ё мас ці Го мель-
скай воб лас ці — да па ма гае 
ўпэў не на раз ва жаць пра мно гія 
праб ле мы но вай ра бо ты.

— На пра ця гу амаль 10 га доў, 
ка лі вы ра ша ла за да чы па па вы-
шэн ні эфек тыў нас ці вы ка ры-
стан ня дзяр жаў най ма ё мас ці, я 
цес на су пра цоў ні ча ла з Са ве та мі 
ўсіх уз роў няў: ад ба за ва га да аб-
лас но га. Час та на шы іні цы я ты вы 
на кі роў ва лі ся На цы я наль на му 
схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Знач-
ная част ка пы тан няў гра ма дзян 
да дэ пу та таў звя за на з тым, што 
не заў сё ды дзяр жаў ныя ор га ны 
кі ра ван ня вя дуць ра бо ту з на-
сель ніц твам на на леж ным уз-
роў ні. Зда ра ец ца, не ўліч ва юць, 
што зва рот па сту піў ад ста ла га 
ча ла ве ка. Або гра ма дзя нін не ў 
сі лах са ма стой на ра за брац ца ў 
іс ну ю чым за ка на даў стве. У вы-
ні ку дзяр жаў ны ор ган на кі роў-
вае ча ла ве ку не зра зу ме лую ці 
ня поў ную ін фар ма цыю. Та му на 
пра мую тэ ле фон ную лі нію дэ пу-
та там па сту пае вя лі кая коль касць 
да стат ко ва прос тых жыц цё вых 
пы тан няў. На прык лад, лю дзі ці-
ка вяц ца: ка лі ад ра ман ту юць да-
ро гу, ка лі па ко сяць тра ву, ка лі 
пры едуць на рых тоў шчы кі ягад, 
ча му зя мель ны ўчас так ва кол 
до ма не афарм ля юць у па жыц-
цё вае спад чын нае ва ло дан не, а 
пра па ну юць у арэн ду. У апош нім 
вы пад ку на ват дэ пу тат не ад ра зу 
раз бя рэц ца ў ню ан сах, хоць усё 
ад но ча ла ве ку трэ ба да па маг чы. 
Да рэ чы, мес ца дэ пу та та ў пер-
шую чар гу там, дзе яго вы бар-
шчык.

— Та му мно гія ва шы ме ра-
пры ем ствы вы яз ныя і пра хо-
дзяць прак тыч на ва ўсіх рэ гіё-
нах воб лас ці?

— Та кім чы нам мы мо жам 
ву чыц ца адзін у ад на го. Для гэ-
та га ў Го мель скай воб лас ці за-
цвер джа ны план-гра фік ву чо бы 
стар шынь Са ве таў пер ша сна га 
і ба за ва га ўзроў няў, якія цес на 
ўза е ма дзей ні ча юць з мяс цо вы-
мі жы ха ра мі і змо гуць да нес ці 
да кож на га ін фар ма цыю па лю-
бым пы тан ні. У нас ужо прай шоў 
шэ раг прак тыч ных се мі на раў: у 
Свет ла гор скім, Рэ чыц кім, Хой-
ніц кім ра ё нах. На та кіх се мі на-
рах пры сут ні ча юць не толь кі дэ-
пу та ты, але і прад стаў ні кі ор га наў 
вы ка наў чай ула ды, прад пры ем-
стваў і ар га ні за цый. У кож ным 
ра ё не сфар мі ра ваў ся свой стыль 
ра бо ты, сіс тэ ма ўза е ма дзе ян ня 
па між ор га на мі ўла ды. Пад час 
та кіх ме ра пры ем стваў удзель ні кі 
ад зна ча юць для ся бе тое, што бу-
дзе ка рыс на і за па тра ба ва на ў іх 

дзей нас ці. На гэ тых прак ты ку мах 
заў сё ды ад бы ва юц ца ак тыў ныя 
жы выя ста сун кі і аб мен дум ка-
мі. Ад зна чу, што та кія се мі на ры, 
хоць і пра хо дзяць па гра фі ку, не 
пры зна ча юц ца. Дэ пу та ты са мі 
вы сту па юць з іні цы я ты вай. Пра-
па ну юць: ра шэн не гэ тай праб ле-
мы да вай це па гля дзім у мя не, а 
гэ тай — у ін шым ра ё не.

— Якія пы тан ні дэ пу та ты 
ўжо вы ву ча лі на та кіх се мі на-
рах?

— У пер шую чар гу тыя, што 
ад но сяц ца не па срэд на да кам-
пе тэн цыі Са ве таў. Вя лі раз мо ву 
пра бя гу чыя за да чы сель са ве таў, 
аб рэа лі за цыі Ука за Прэ зі дэн та 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб ме рах па 
ўдас ка на лен ні ўлі ку і ска ра чэн ні 
коль кас ці пус ту ю чых і ста рых да-
моў у сель скай мяс цо вас ці», аб 
прак ты цы ін фар ма ван ня на сель-
ніц тва пра дзей насць дэ пу та таў, 
аб уза е ма дзе ян ні ор га наў мяс-
цо ва га са ма кі ра ван ня з пад раз-
дзя лен ня мі МНС, аб рэа лі за цыі 
дзяр жаў най кад ра вай па лі ты кі, 
аб доб ра ўпа рад ка ван ні... Паў-
та раю, што гэ та не тэ а рэ тыч ныя 
за ня ткі, а вы ву чэн не прак тыч най 
дзей нас ці з удзе лам прад стаў ні-
коў ор га наў мяс цо ва га кі ра ван ня 
і са ма кі ра ван ня. Вы ні кам, як пра-
ві ла, з'яў ля юц ца пэў ныя ме ра-
пры ем ствы для кож на га Са ве та.

Што можа 
народны абраннік

— Як Вы лі чы це, у дэ пу та таў 
сён ня до сыць паў на моц тваў 
для ра шэн ня праб лем вы бар-
шчы каў?

— Дэ пу та ты ўпаў на ва жа ны 
прад стаў ляць ін та рэ сы жы ха роў 
сва ёй акру гі на па ся джэн нях Са-
ве таў і ў роз ных ар га ні за цы ях. 
Акра мя та го, дэ пу тат Са ве та мае 
пра ва на пер ша чар го вы пры ём 
служ бо вы мі асо ба мі і до ступ у 
дзяр жаў ныя ор га ны і ін шыя ар га-
ні за цыі. Ён мо жа ад пра віць за пыт 
і зва рот, удзель ні чаць у пра вер-
ках ра бо ты дзяр жаў ных ор га наў 
і ін шых ар га ні за цый. Да вы ключ-
най кам пе тэн цыі мяс цо вых Са-
ве таў ад но сіц ца за цвяр джэн не 
пра грам са цы яль на-эка на міч-
на га раз віц ця рэ гі ё на, а так са ма 
рэ гі я наль ных комп лек саў ме ра-
пры ем стваў па рэа лі за цыі роз ных 
дзяр жаў ных пра грам, бюд жэ ту 

і спра ва здач пра іх вы ка нан не, 
уста наў лен не мяс цо вых па дат каў 
і збо раў, вы зна чэн не па рад ку кі-
ра ван ня і рас па ра джэн ня ка му-
наль най улас нас цю... У дэ пу та-
та мно га твор чай, кан крэт най і 
ка рыс най ра бо ты. З улі кам та го, 
што склад Го мель ска га аб лас-
но га Са ве та аб на віў ся амаль на 
60 %, я ба чу, што ў на шых дэ пу-
та таў яшчэ не за мы ліў ся по гляд 
на праб ле мы і маг чы мас ці 
іх вы ра шэн ня.

— Ка ця ры на Ана то леў-
на, Вы прай шлі кант роль-
ныя 100 дзён на но вай 
вы бар най па са дзе. Што 
мо жа це за пі саць у свой 
ак тыў?

— Ад бы лі ся тры се сіі аб-
лас но га Са ве та. Яны прай-
шлі ў ат мас фе ры жы вой 
па ле мі кі. Мы раз гля да лі 
не ка то рыя перс пек тыў ныя 
кі рун кі для раз віц ця рэ гі ё на. 
Мы сфар ма ва лі план сва ёй 
ра бо ты на бя гу чы год. У яго 
ўклю ча ны пер ша чар го выя, 
на дзён ныя за да чы. На-
прык лад, у кан цы чэр ве ня 
мы раз гле дзе лі ме ры, якія 
пры ма юць мяс цо выя рас-
па рад чыя і вы ка наў чыя ор-
га ны па вы ка нан ні Дэ крэ та 
Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь «Аб раз віц ці прад пры-
маль ніц тва».

— Уліч ва ю чы ак ту аль-
насць гэ та га пы тан ня, 
рас ка жы це пад ра бяз ней: якія 
кро кі ро бяц ца ў гэ тым кі рун ку 
на Го мель шчы не.

— На пра ця гу шэ ра гу га доў у 
воб лас ці пры яры тэт для вы ка-
наў чай ула ды і Са ве таў дэ пу та таў 
усіх уз роў няў — сіс тэм ная ра бо-
та па раз віц ці прад пры маль ніц-
кай іні цы я ты вы, са ма за ня тас ці 
на сель ніц тва, ства рэн ні но вых 
пра цоў ных мес цаў. За кла дзе ныя 
ў Дэ крэ це № 7 нор мы па лік ві да-
цыі за ліш ніх ад мі ніст ра цый ных 
бар' е раў, мі ні мі за цыі ўмя шан ня 
дзяр жа вы ў ра бо ту эка на міч на 
ак тыў ных плас тоў на сель ніц тва, 
уз мац нен ні са ма рэ гу ля ван ня біз-
не су ро бяць пы тан ні яго ар га ні-
за цыі пра сцей шы мі, зра зу ме лы мі 
і да ступ ны мі для гра ма дзян. У Го-
мель скай воб лас ці пра ве дзе на 
і пра цяг вае пра во дзіц ца вя лі кая 
рас тлу ма чаль ная ра бо та па да вя-
дзен ні асноў ных прын цы паў гэ та-
га да ку мен ту да лю дзей. Важ на 
ўцяг нуць іх у пра цэс са ма за ня-
тас ці, за ці ка віць у ства рэн ні або 
раз віц ці ўлас най спра вы. Гэ та му 

спры я юць се мі на ры з удзе лам 
прад стаў ні коў біз нес-су поль-
нас цяў. Так са ма ў СМІ рэ гу ляр на 
раз мя шча юц ца ма тэ ры я лы рас-
тлу ма чаль на га ха рак та ру. Пра-
вод зяц ца ад па вед ныя су стрэ чы і 
се мі на ры, а на го мель скім аб лас-
ным тэ ле ба чан ні выходзіць цыкл 
пе ра дач пра маг чы мас ці ства рэн-
ня сва ёй спра вы.

Як стымуляваць 
самазанятасць

— На коль кі ве даю, у воб-
лас ці ство ра на ра бо чая гру па, 
якая ўвесь час пра во дзіць ін-
фар ма цый на-рас тлу ма чаль-
ную ра бо ту на гэ ты конт...

— Так, а акра мя та го, ар га-
ні за ва ны што тыд нё вы ма ні то-
рынг рын ку пра цы, які да зва ляе 
пры маць кі раў ніц кія ра шэн ні па 
за бес пя чэн ні за ня тас ці на сель-
ніц тва. Увесь час дзей ні ча юць 
ка мі сіі са дзей ні чан ня за ня тас ці ў 
ра ён ных і га рад скіх вы кан ка мах 
і мяс цо вых ад мі ніст ра цы ях. У іх 
скла ды ўклю ча ны дэ пу та ты ўсіх 
уз роў няў, а стар шы ні ра ён ных ці 
га рад скіх Са ве таў дэ пу та таў іх уз-

на чаль ва юць. Ка мі сіі пра водзяць 
шы ро кую ін фар ма цый ную ра бо-
ту па рас тлу ма чэн ні са цы яль на-
пра цоў ных га ран тый, якія да-
юц ца дзяр жа вай гра ма дзя нам, 
ары ен та цыі іх на ажыц цяў лен не 
ле галь най дзей нас ці. Акра мя та-
го, як вы нік гэ тай дзей нас ці, Го-
мель скі аб лас ны Са вет дэ пу та таў 
у ве рас ні за слу хае спра ва зда чу 
аб ра бо це ўпраў лен ня па пра цы 
і са цы яль най аба ро не на сель ніц-
тва абл вы кан ка ма.

— Пры вя дзі це, ка лі лас ка, 
пэў ныя пры кла ды: як дзяр-
жа ва спры яе ства рэн ню но вых 
пра цоў ных мес цаў ме на ві та ў 
вы гля дзе са ма за ня тас ці.

— На Го мель шчы не заў сё ды 
ўдзя ля ла ся піль ная ўва га на вя-
дзен ню па рад ку на зям лі, у сель-
скай мяс цо вас ці, ма лых га ра дах, 
на кож ным прад пры ем стве. Дэ-
пу та ты мяс цо вых Са ве таў ак тыў-
на ўдзель ні ча лі ў раз віц ці сва іх 
тэ ры то рый. Мы пра цяг ва ем гэ ту 
ра бо ту — асаб лі ва ў Год ма лой 
ра дзі мы. Я кры ху ўспом ню пра 

ра бо ту на па пя рэд нім пра цоў-
ным мес цы, тым больш што гэ та 
цес на звя за на з ра бо тай Са ве-
таў. Дзяр жа ва ак тыў на сты му люе 
прад стаў ні коў ма ло га і ся рэд ня-
га біз не су на бы ваць дзяр жаў ную 
ма ё масць, якая не вы ка рыс тоў-
ва ец ца. Для гэ та га ўста ноў ле ны 
знач ныя льго ты для на быц ця та-
кой ма ё мас ці і вя дзен ня біз не су 
з яе вы ка ры стан нем. На ба зе на-
бы тых на льгот ных умо вах аб' ек-
таў у Го мель скай воб лас ці ство-
ра на больш за 1,5 ты ся чы но вых 
пра цоў ных мес цаў. Уліч ва ю чы, 
што ма ё масць, якая не вы ка рыс-

тоў ва ец ца, — эка на міч ны 
рэ зерв для раз віц ця дзе ла-
вой іні цы я ты вы, у Го мель-
скай воб лас ці мяс цо вы мі 
вы ка наў чы мі ка мі тэ та мі з 
удзе лам дэ пу та таў Са ве-
таў усіх уз роў няў у кан цы 
2016 го да бы ло пра ве дзе-
на маш таб нае аб сле да ван-
не ўсёй тэ ры то рыі рэ гі ё на 
і зроб ле ны вы сно вы пра 
фак тыч ную эфек тыў насць 
вы ка ры стан ня, за бес пя-
чэн не за ха ва нас ці не ру-
хо май ма ё мас ці, у тым 
лі ку жыл лё ва га фон ду. 
Та му пы тан ні ўцяг нен ня ў 
гас па дар чы аба рот аб' ек-
таў не ру хо мас ці і зя мель, 
што не вы ка рыс тоў ва юц-
ца, — на кант ро лі прэ зі ды-
у ма аб лас но га Са ве та, які 
раз гле дзіць спра ва зда чы 
пра ра бо ту ор га наў кі ра-
ван ня і са ма кі ра ван ня па 
гэ тых кі рун ках.

— Але ж Са вет дэ пу-
та таў бу дзе вы ву чаць і 

ход вы ка нан ня ін шых за дач?
— Так, на прык лад, рэа лі за цыю 

па тра ба ван няў Ды рэк ты вы Прэ-
зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Пра 
дэ бю ра кра ты за цыю дзяр жаў на-
га апа ра та і па вы шэн не якас ці 
за бес пя чэн ня жыц ця дзей нас ці 
на сель ніц тва», Дэ крэт Прэ зі-
дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь № 18, 
кад ра вую па лі ты ку, вы ка нан не 
ме ра пры ем стваў дзярж пра грам 
«Кам форт нае жыл лё», «Зда роўе 
на ро да і дэ ма гра фіч ная бяс пе ка 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь», ства рэн не 
ўмоў для раз віц ця сіс тэ мы аду ка-
цыі ў сель скай мяс цо вас ці і мно-
гія ін шыя. За ра бо тай кож на га дэ-
пу та та ста іць ра шэн не на дзён ных 
праб лем на шых вы бар шчы каў. 
У асно ве дзяр жаў най па лі ты кі 
Бе ла ру сі — са цы яль ная скі ра ва-
насць. І Го мель шчы на — яск ра вы 
прык лад та го, як па він ны рэа лі-
зоў вац ца са цы яль ныя пра гра мы. 
Мы бу дзем пра цяг ваць ак тыў на 
пра ца ваць над вы ка нан нем усіх 
па стаў ле ных за дач.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.

На пра ця гу шэ ра гу 
га доў у воб лас ці 

пры яры тэт для вы ка наў чай 
ула ды і Са ве таў дэ пу та таў 
усіх уз роў няў — сіс тэм ная 
ра бо та па раз віц ці 
прад пры маль ніц кай 
іні цы я ты вы, са ма за ня тас ці 
на сель ніц тва, ства рэн ні 
но вых пра цоў ных мес цаў.

— Дэ пу тат — гэ та не пра фе сія, — пад крэс лі вае стар шы ня Го мель ска га 
аб лас но га Са ве та дэ пу та таў Ка ця ры на ЗЕН КЕ ВІЧ. — Ня ма та кіх 
уні вер сі тэ таў, дзе ву чаць «на дэ пу та та». Та му дэ пу та там усіх уз роў няў 
да во дзіц ца пад ра бяз на ўні каць у асаб лі вас ці ра бо ты са мых роз ных 
га лін на род най гас па дар кі. І ўсё для та го, каб мець маг чы масць 
за даць пы тан ні сва іх вы бар шчы каў ад каз ным асо бам, на кі ра ваць 
за пыт у ін стан цыю, якая ад па вя дае азна ча най праб ле ме.

ПРЫК ЛАД КА ЛЕГ — ПРЫК ЛАД КА ЛЕГ — 
ВУ ЧО БА ДЛЯ ДЭ ПУ ТА ТАВУ ЧО БА ДЛЯ ДЭ ПУ ТА ТА

У дэ пу та та мно га 
твор чай, кан крэт най 

і ка рыс най ра бо ты. 
З улі кам та го, што склад 
Го мель ска га аб лас но га 
Са ве та аб на віў ся амаль 
на 60 %, я ба чу, што ў 
на шых дэ пу та таў яшчэ 
не за мы ліў ся по гляд на 
праб ле мы і маг чы мас ці іх 
вы ра шэн ня. Фота Алены СМУСЯНОК.


